

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Инны Владимировны «Судебная система Степного края в условиях фронтирной модернизации (конец XVIII – 20-е гг. XX в.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

В современной российской исторической науке не теряет актуальности концепция «феномена империи». Как российская, так и зарубежная историография сделали большой вклад в теоретическое осмысление истории Российской империи, обоснование особенностей имперской политики в полиэтническом государстве. Однако сегодня в заявленной проблематике сохраняются научные лакуны, требующие внимания исследователей.

В связи с этим, важным представляется выбранная И.В. Анисимовой тема диссертационного исследования, посвященная изучению одного из направлений имперской политики в Степном крае – становлению и развитию региональной судебной системы в широких хронологических рамках (конец XVIII – 20-е гг. XX в.). Представленный автором достаточно полный историографический обзор, позволил говорить о малоизученности, неравномерности освещения, опосредованности обращения темы диссертации. Данное положение автора, с которым нельзя не согласиться, определяет новизну и научную значимость проведенного исследования.

Обозначенная автором хронология исследования не вызывает возражения, напротив, показывает новаторский подход к рассмотрению проблемы, что позволило докторанту выйти за рамки традиционной для большинства исследований имперского периода границы 1917 г. Согласимся с мнением автора, что революционные события 1917 г. не повлекли за собой качественных изменений судебной системы и правовых отношений в Степном крае и процесс модернизации затянулся до середины 20-х гг. XX в. (с. 10).

Более чем актуальным является и выбор в качестве методологической концепции теории фронтонной модернизации, которая, по мнению диссертанта, является «одним из наиболее обоснованных регионалистских подходов, позволяющих объяснить ход модернизационных процессов в условиях незавершенного освоения» (с. 15). Выдвинутые автором методологические установки, их глубокий анализ и реализация в работе свидетельствуют о высокой квалификации диссертанта.

Автореферат диссертации И.В. Анисимовой формирует полное представление о диссертационном исследовании, содержит все необходимые компоненты. Во введении аргументировано сформулирована цель исследования. Достоинством работы является широкая источниковая база, включающая в себя как опубликованные документы и материалы, так и выявленные автором и впервые введенные в научный оборот архивные документы как российских архивов (РГИА, ГАРФ), так Центрального государственного архива Республики Казахстан. Структура диссертации соответствует задачам, поставленным автором. Тематическая последовательность глав выстроена в соответствии с логикой исследования. Выводы, отраженные в заключении, свидетельствуют о достижении диссидентом поставленной цели и отражают положения, выносимые на защиту. Формирование, основанной на принципах общеимперской юстиции, судебной системы Степного края выступало одним из важных направлений модернизации Российской империи. Становление и развитие региональной судебной системы прошло пять взаимосвязанных этапов. При этом, целью реформ судебной системы Степного края имперского периода выступала интеграция степных областей в общеимперское судебное пространство, развитие правосознания населения региона, повышение уровня правовой культуры, включение Степного края в российскую правовую систему. Важным является вывод И.В. Анисимовой о том, что, несмотря на выявленную в ходе исследования незавершенность преобразований судебной системы, реформы XIX – начала XX в. способствовали модернизации

общества Степного края и его интеграции в государственную систему судебной власти. Проводимые в регионе мероприятия по реорганизации судоустройства и судопроизводства отвечали модернизационной направленности политики государства и выступали одним из механизмов реализации Россией политики интеграции во фронтовых зонах. Более того, данный процесс обеспечивал укрепление связей центра с окраиной, способствовал унификации государственного управления, что приводило к нивелированию понятия «фронт» и созданию общегосударственной судебной системы (с. 40–41).

В качестве дискуссии можно выделить один момент. Автор диссертации неоднократно подчеркивает особенный характер судебной системы Степного края, особенности развития судоустройства и судопроизводства в регионе. Возможно, для более комплексного понимания региональных особенностей судебной системы, уместным было бы привлечь данные об аналогичных процессах, например в Туркестанском генерал-губернаторстве.

Основные положения работы получили широкую апробацию. По теме диссертации автором опубликована 21 статья в журналах, рекомендуемых ВАК по специальности 5.6.1., в том числе в журналах, индексированных в международных базах цитирования. И.В. Анисимова выступала соавтором 5 коллективных монографий, 2 сборников материалов и документов и более 20 работ, опубликованных в сборниках статей и материалов конференций. Помимо публикаций по теме диссертации, И.В. Анисимова активно презентовала полученные результаты на международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях.

Безусловно, диссертация И.В. Анисимовой является завершенным научным трудом, содержание автореферата соответствует основным положениям текста диссертации, диссертация соответствует содержанию специальности, решает важную научную задачу, отвечает положениям пп. 9–14, утвержденного постановлением правительства РФ 24.09.2013 г. № 842

«Положения о порядке присуждения ученых степеней», и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история. Автор диссертационного исследования И.В. Анисимова заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
Профессор

15 ноября 2024 года

